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A
(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
22

EB66.1 E

АНКЕТНА ГРУПА

1

ПОРЕДЕН НОМЕР НА ИНТЕРВЮТО

EB67.1 D

МЕЖДУНАРОДЕН КОД НА ПРОУЧВАНЕТО

EB67.1 C

КОД НА СТРАНАТА

EB67.1 B

КОД НА ПРОУЧВАНЕТО В БЪЛГАРИЯ

EB67.1 A
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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

АКО Е ДРУГО или НЕ ЗНАМ, ТОГАВА ПРЕКРАТЕТЕ ИНТЕРВЮТО

Не знам  - край на допитването

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Друга държава - край на допитването
Румъния

Словения
България

Полша
Словакия

Литва
Малта

Унгария
Латвия

Чехия
Естония

Финландия
Кипър (южен)

Австрия
Швеция

Португалия
Обединено Кралство (Великобритания, Северна Ирландия)

Люксембург
Холандия

Ирландия
Италия

Испания
Франция

Германия
Гърция

Белгия
Дания

Каква е вашата националност? Моля, посочете съответната(ите) страна(и).

(ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 30 САМО В ТУРСКАТА КИПЪРСКА ОБЩНОСТ (СЕВЕРНАТА 
ЧАСТ НА КИПЪР)

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 31 САМО В РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЯ

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 28 САМО В ТУРЦИЯ

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 29 САМО В ХЪРВАТИЯ
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QA1

(191)
1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5Не знам

EB66.1 QA3

Не много доволен
Изцяло недоволен

Много доволен
Сравнително доволен

Като цяло вие сте много доволен, сравнително доволен, не много доволен или изцяло 
недоволен от живота, който водите?

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Не знам

EB66.1 QA2

Рядко
Никога

Често
От време на време

Когато имате категорично мнение по даден въпрос, колко често ви се случва да 
убеждавате ваши приятели, роднини или колеги? Това се случва ....

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Не знам

EB66.1 QA1

Понякога
Никога

Когато се събирате с приятели, как бихте казали - обсъждате политически проблеми 
често, понякога или никога?

Често

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QA В ЕВРОПА НА 27-ТЕ, ТУРЦИЯ, ХЪРВАТИЯ, ТУРСКАТА ЧАСТ 
НА КИПЪР И РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЯ
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QA4

(194) 1

(195)
2

(197)
4

(198)
5

(200) 7
(201) 8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4Не знам

EB66.3 QA14

Ще остане приблизително същото
Ще се влоши

През следващите пет години очаквате ли вашето лично положение да се подобри, да 
остане приблизително същото или да се влоши?

Ще се подобри

Не знам

EB66.3 QA13

Останало е приблизително същото
Влошило се е

Ако сравните вашето настоящо положение с положението ви от преди пет години, 
смятате ли, че то се е подобрило, останало е приблизително същото или се е влошило?

Подобрило се е

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

Икономическата ситуация в ЕС 1
1 2 3 4Вашия личен трудов статус

1 2 3 4Състоянието на заетостта в България

2 3 4Финансовото положение на вашето 
домакинство

1

2 3 4Икономическата ситуация в България 1
1 2 3 4Живота ви като цяло

По-лоши Без 
промяна

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) По-добри

QA4: НЕ ЗАДАВАЙТЕ ПОДВЪПРОСИ 2 И 5 В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР – ЗАДАЙТЕ 
ПОДВЪПРОСИ 3 И 6 САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР

Какви са очакванията Ви за следващите дванайсет месеца: ще бъдат ли следващите 
дванайсет месеца по-добри, по-лоши или без промяна по отношение на:
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QA7a

Мног
о по-
добр
о

Мал
ко 
по-
добр
о

Мал
ко 
по-
лош
о

Опр
едел
ено 
по-
лош
о

Същ
ото 
(СП
ОНТ
АНН
О)

Не 
знам

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Мног
о по-
добр
о

Доня
къде 
по-
добр
о

Доня
къде 
по-
лош
о

Опр
едел
ено 
по-
лош
о

Същ
ото 
(СП
ОНТ
АНН
О)

Не 
знам

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6

(210)
3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Осигуряването на пенсиите в България
Положението със социалната закрила в 
България

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Системата на здравеопазване в България

А за следните сфери, бихте ли казали, че положението в България е по-добро или по-
лошо от средното за страните от Европейския съюз?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Цената на живота в България
Цените на енергията в България

Положението на българската икономика
Положението със заетостта в България

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЛЕНОСТТА)

НЕ ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QA7a ДО QA7c В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - В 
ТУРСКАТАТА ЧАСТ НА КИПЪР ПРЕМИНЕТЕ НА QA7d

За всяка от следните сфери, бихте ли казали, че положението в България е по-добро 
или по-лошо от средното за страните от Европейския съюз?
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QA7c

Мног
о по-
добр
о

Доня
къде 
по-
добр
о

Доня
къде 
по-
лош
о

Опр
едел
ено 
по-
лош
о

Същ
ото 
(СП
ОНТ
АНН
О)

Не 
знам

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6
(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Технократски 1 2 3
4 5Неефективен 1 2 3
4 5Закрилящ 1 2 3
4 5Демократичен 1 2 3
4 5Модерен 1 2 3

Описва 
много зле

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Описва 
много 
добре

Описва 
донякъде 
добре

Описва по-
скоро зле

Моля, кажете за всяка една от следните думи дали тя описва много добре, донякъде 
добре, по-скоро зле или много зле представата, която вероятно имате за Европейския 
съюз?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QA7d ДО QA7f САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - 
ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QA8

Положението с околната среда в България
Владеенето на чужди езици в България

Качеството на живота в България
Обществения транспорт в България

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Образователната система в България

А за следните сфери, бихте ли казали, че положението в България е по-добро или по-
лошо от средното за страните от Европейския съюз?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6Не знам

EB66.1 QA10

По-скоро отрицателна
Напълно отрицателна

По-скоро положителна
Неутрална

Напълно положителна

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Като цяло, каква е вашата представа за Европейския съюз - напълно положителна, по-
скоро положителна, неутрална, по-скоро отрицателна, напълно отрицателна?

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Не спечели
Не знам

Като се вземат предвид всички обстоятелства, бихте ли казали, че като цяло България 
спечели или не спечели от членството в Европейския съюз?

Спечели

Не знам

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

Нещо лошо
Нито добро, нито лошо

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Нещо добро

НЕ ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОСИ QA9a И Q10a - В ТУРЦИЯ, ХЪРВАТИЯ И РЕПУБЛИКА 
МАКЕДОНИЯ ПРЕМИНЕТЕ НА ВЪПРОС QA9b - В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР 
ПРЕМИНЕТЕ НА ВЪПРОС QA9c

Общо взето, мислите ли, че членството на България в Европейския съюз е ...?
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

EB65.2 QA24

Европейската централна банка 1 2 3
Съветът на Европейския съюз 1 2 3
Европейската комисия 1 2 3
Европейският парламент 1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ) Играе 
важна 
роля

Не играе 
важна 
роля

Не знам

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

А за всяка от европейските институции, моля, кажете дали според вас тя играе или не 
важна роля в живота на Европейския съюз?

Европейската Централна Банка 1 2 3
Съвета на Европейския съюз 1 2 3
Европейската комисия 1 2 3
Европейския парламент 1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ) Да Не Не знам

EB65.2 QA14

Чували ли сте за...?

Друго (спонтанно)
Не знам

По-голяма престъпност
Недостатъчен контрол по външните граници

Пилеене на пари
Загуба на нашата културна идентичност

Безработица
Бюрокрация

Да се чува по-силно думата ни пред света
Евро

Свобода да пътувате, да учите и да работите навсякъде в Европейския 
съюз
Разнообразие на култури

Демокрация
Социална защита

Мир
Икономическо благоденствие

Какво означава Европейският съюз лично за вас?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР. 
ПРОМЕНЯЙТЕ РЕДА НА ПРОЧИТАНЕ ПРИ РАЗЛИЧНИТЕ РЕСПОНДЕНТИ- ВЕДНЪЖ 
ОТ ГОРЕ НАДОЛУ, ВЕДНЪЖ ОТ ДОЛУ НАГОРЕ.
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QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7 1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
Европейския съюз
Българския парламент 1 2

1 2 3
3

Българското правителство
Интернет 1 2

1 2 3
3

Телевизията
Радиото 1 2

1 2 3

Не знам

Печата

(ПРОЧЕТЕТЕ) Склонен 
съм да се 
доверя

Не съм 
склонен 
да се 
доверя

Бих искал/а да ви попитам доколко имате доверие в институциите. За всяка от следните 
институции, моля кажете, дали сте склонни или не сте склонни да й се доверите?

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

ПРИ ВЪПРОС QA16: НЕ СПОМЕНАВАЙТЕ ТОЧКИ 5 И 6 В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР

Европейската централна банка 1 2 3
Съвета на Европейския съюз 1 2 3
Европейската комисия 1 2 3
Европейския парламент 1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ) Склонен 
съм да се 
доверя

Не съм 
склонен 
да се 
доверя

Не знам

И за всяка от тях, моля, кажете склонни ли сте или не сте склонни да й се доверите?
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QA17

(275)
1

(277)
3

(278)

4

QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

Друго (СПОНТАННО)
Не знам

Опазването на околната среда
Енергийните проблеми

Образователната система
Пенсиите

Имиграцията
Системата на здравеопазването

Отбраната/ външната политика
Жилищната политика

Безработицата
Тероризмът

Покачването на цените/ инфлацията
Данъците

Престъпността
Икономическата ситуация

Според Вас кои са двата най-важни проблема, пред които е изправена България в 
момента?

ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВЪЗМОЖНИ СА НАЙ-МНОГО ДВА ОТГОВОРА

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

НЕ ЗАДАВАЙТЕ QА18а В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР 
ПРЕМИНЕТЕ НА QA18b

На всеки шест месеца, различна страна-членка 
поема председателството на Съвета на ЕС

1 2 3

Депутатите в Европейския парламент ще бъдат 
избирани пряко от гражданите на ЕС

1 2 3

Европейският съюз понастоящем се състои от 15 
страни-членки

1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ) Вярно. Невярно. Не знам

QA17: НЕ ЗАДАВАЙТЕ ПОДВЪПРОС 2 В БЪЛГАРИЯ И РУМЪНИЯ - ЗАДАЙТЕ 
ПОДВЪПРОС 3 САМО В РУМЪНИЯ И БЪЛГАРИЯ

За всяко от следните твърдения за Европейския съюз, моля посочете, дали според вас 
то е вярно или невярно
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QA19

(311)
1
2
3
4
5Не знам

NEW

Склонен/а съм да не се съглася
Напълно съм несъгласен/а

Напълно съм съгласен/а
Склонен/а съм да се съглася

Доколко сте съгласен/а или не сте съгласен/а със следното твърдение: При вземането 
на всяко решение в Европа се провеждат преговори, при които се отчитат позициите на 
правителствата на всички страни-членки

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

ЗАДАЙТЕ QA18b САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ 
НА QA19
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13

(325)
14

(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

EB66.1 QA24

Икономиката 1 2 3
Транспорта 1 2 3
Конкуренцията 1 2 3
Енергетиката 1 2 3

Подпомагането на райони с икономически 
затруднения

1 2 3
Научните и технологичните изследвания 1 2 3
Защитата на потребителите 1 2 3
Селското стопанство и риболова 1 2 3
Здравното и социално осигуряване 1 2 3
Опазването на околната среда 1 2 3
Пенсиите 1 2 3
Образователната система 1 2 3
Имиграцията 1 2 3
Отбраната и външните работи 1 2 3
Борбата срещу тероризма 1 2 3
Борбата с безработицата 1 2 3
Данъците 1 2 3
Борбата срещу престъпността 1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Българско
то 

правителс
тво 

самостоят
елно

Съвместн
о с 

Европейск
ия съюз

Не знам

НЕ ЗАДАВАЙТЕ QА20а В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР 
ПРЕМИНЕТЕ НА QA20b

В кои от следните области мислите, че българското правителство трябва да взима 
самостоятелни решения и в кои - съвместно с Европейския съюз?
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QA21

(348)

1

2
3

QA22a

(349)
1
2
3
4
5

NEW

Изобщо не са информирани
Не знам

Сравнително добре информирани
Не много добре информирани

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много добре информирани

В общи линии, мислите ли, че хората в България са добре информирани по отношение 
на европейските политически дела или не?

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QА22 ДО QА24 САМО В ЕВРОПА НА 27-ТЕ

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QА22а ДО QА24а НА АНКЕТНА ГРУПА А - ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА QA22b

Не знам

EB42 Q59 TREND MODIFIED

Че тези страни, които вече са готови да ускорят развитието на обща 
европейска политика в определени важни области, трябва да го 
направят, без да се налага да чакат останалите
Или че тези страни, които вече са готови да ускорят развитието на 
обща европейска политика в определени важни области, трябва да 
изчакат, докато всички страни-членки са готови за това

Що се отнася за идеята за “Европа на две скорости“, кое от следните е по-близко до 
Вашите лични предпочитания?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ)

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

ЗАДАЙТЕ QA20b САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ 
НА QA21

EB0672BGXTRA 13/51 3/30/2007



QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11

(361)
12

(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

QA24a

(366)
1
2
3
4
5Не знам

NEW

Не много добре информирани
Изобщо не са информирани

Много добре информирани
Сравнително добре информирани

И най-общо, мислите ли, че хората в България са добре информирани или не са добре 
информирани за мерките, които се предприемат в други страни-членки на Европейския 
съюз, за решаването на проблемите в същите области?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Икономиката 1 2 3
Транспорта 1 2 3
Конкуренцията 1 2 3
Енергетиката 1 2 3

Подпомагането на райони с икономически 
затруднения

1 2 3
Научните и технологичните изследвания 1 2 3
Защитата на потребителите 1 2 3
Селското стопанство и риболова 1 2 3
Здравното и социално осигуряване 1 2 3
Опазването на околната среда 1 2 3
Имиграцията 1 2 3
Отбраната и външните работи 1 2 3
Борбата срещу тероризма 1 2 3
Борбата с безработицата 1 2 3
Данъците 1 2 3
Борбата срещу престъпността 1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Хората са 
добре 

информир
ани 

Хората не 
са добре 
информир

ани 

Не знам

По-конкретно, мислите ли, че хората в  България са добре информирани или не са 
добре информирани за мерките, които се предпримат на ниво Европейски съюз по 
отношение на следните области?
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QA22b

(367)
1
2
3
4
5

QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11

(379)
12

(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16 3

NEW

Икономиката 1 2
1 2 3

3
Транспорта
Конкуренцията 1 2

1 2 3

3

Енергетиката

Подпомагането на райони с икономически 
затруднения

1 2
1 2 3

3
Научните и технологичните изследвания
Защитата на потребителите 1 2

1 2 3
3

Селското стопанство и риболова
Здравното и социално осигуряване 1 2

1 2 3
3

Опазването на околната среда
Имиграцията 1 2

1 2 3
3

Отбраната и външните работи
Борбата срещу тероризма 1 2

1 2 3
3

Борбата с безработицата
Данъците 1 2

1 2 3

Не знам

Борбата срещу престъпността

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Вие сте 
добре 

информир
ан/а

Вие не сте 
добре 

информир
ан/а

По-конкретно, мислите ли, че сте добре информиран/а или не сте добре информиран/а 
за мерките, които се предпримат на ниво Европейски съюз по отношение на следните 
области?

Не знам

NEW

Не много добре информиран/а
Изобщо неинформиран/а

Много добре информиран/а
Сравнително добре информиран/а

Като цяло, мислите ли, че сте добре информиран/а или не сте добре информиран/а по 
отношение на европейските политически дела?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QА22b ДО QА24b НА АНКЕТНА ГРУПА B - ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА QA25
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QA24b

(384)
1
2
3
4
5

QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,

10,
11,
12,

EB65.2 QA20

Други(спонтанно)
Не знам

Телефон (информационни линии, пряка линия към Европейския съюз и 
пр.)
Никога не търся подобна информация, не ме интересува (спонтанно)

Интернет
Книги, брошури, информационни бюлетини

Телевизия
Радио

Всекидневници
Други вестници, списания

Посещения на конференции, дискусии, срещи
Разговори с роднини, приятели, колеги

Когато търсите информация за Европейския съюз, неговите политики, институции, кои 
от следните източници използвате? Кои други?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР. 

NEW

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Изобщо неинформиран/а
Не знам

Сравнително добре информиран/а
Не много добре информиран/а

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много добре информиран/а

А мислите ли, че сте добре информиран/а или не сте добре информиран/а за мерките, 
които се предприемат в други страни-членки на Европейския съюз, за решаването на 
проблемите в същите области?
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QA27

(399)
1

(400)
2

(401)

3

(402)

4

(403) 5

(404)

6

(405)

7 1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Обучение на учениците за начина, по който 
функционират институциите на Европейския 
съюз

Скорост на изграждане на Европа по-голяма в 
една група страни, отколкото в другите страни

1 2
1 2 3

3

Конституция за Европейския съюз

По-нататъшно разширяване на Европейския 
съюз с приемането на други държави в бъдеще

1 2

1 2 3

3

Обща политика в областта на отбраната и 
сигурността на страните-членки на Европейския 
съюз

Обща външна политика на страните членки на 
Европейския съюз към другите страни

1 2

1 2 3

Не знам

Европейски паричен съюз с една единствена 
валута - еврото

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЛЕНОСТТА)

За Против

Какво е вашето мнение за всяко от следните съждения? За всяко от тях, моля кажете, 
дали сте "за" или "против" него.

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС QA26a САМО В ЕВРОПА НА 15-ТЕ - НОВИТЕ 10 СТРАНИ-ЧЛЕНКИ 
ПРЕМИНАВАТ НА QA26b - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QA27
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QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9

(415)
10

(416) 11

QA29a

(417)

1
2

3
4
5
6Не знам

EB64.2 QA55

Нарастване на конкуренцията за българските компании
Друго (СПОНТАННО)

Чуждестранните инвестиции в България
Преместване на някои компании в страни, където работната ръка е по-
евтина

(ИЗЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Възможностите за българските компании по отношение на новите 
пазари

НЕ ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС QA29a В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - ТУРСКАТА ЧАСТ НА 
КИПЪР ПРЕМИНАВА НА QA29b

Глобализацията на търговията доведе до множество последствия. Когато чуете думата 
"глобализация" какво е първото нещо, което Ви идва наум?

4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Гъвкавост 1 2 3

4 5Държавна администрация 1 2 3
4 5Реформи 1 2 3
4 5Синдикат 1 2 3
4 5Либерализация 1 2 3
4 5Глобализация 1 2 3
4 5Протекционизъм 1 2 3
4 5Свободна търговия 1 2 3
4 5Конкурентност 1 2 3
4 5Социална държава 1 2 3
4 5Предриятие 1 2 3

Много 
отрицател

но

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ - 
СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЛЕНОСТТА)

Много 
положите

лно 

По-скоро 
положите

лно

По-скоро 
отрицател

но 

Бихте ли ми казали за всяко от следните дали терминът ви навява нещо много 
положително, нещо по-скоро положително, нещо по-скоро отрицателно или нещо много 
отрицателно.

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QA30a

(419)
1
2
3
4
5

QA30b

(420)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45b

Напълно несъгласен
Не знам

Склонен съм да се съглася
Склонен съм да не се съглася

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Напълно съгласен

Доколко сте съгласен/а със следното твърдение: Европейският съюз спомага за това 
европейските граждани да се възползват по-добре от положителните влияния на 
глобализацията?

EB66.1 QA45a

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС QA30b НА АНКЕТНА ГРУПА B - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА 
ВЪПРОС QA31

Напълно съм несъгласен
Не знам

Склонен съм да се съглася
Склонен съм да не се съглася

(ПРОЧЕТЕТЕ-ЕДИН ОТГОВОР)

Напълно съгласен

До каква степен сте съгласен със следното твърдение: Европейският съюз спомага да 
се предпазим от негативните влияния на глобализацията?

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС QA30a НА АНКЕТНА ГРУПА А - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА 
ВЪПРОС QA30b

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС QA29b САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР - ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА QA30a
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QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5Не знам

NEW

Склонен съм да не се съглася
Напълно несъгласен

Напълно съгласен
Склонен съм да се съглася

По-конкретно, моля, кажете ми, доколко сте съгласен/а или несъгласен/а със следното 
твърдение по отношение на промяната в климата: Европейският съюз трябва спешно да 
въведе нови мерки, за да ограничи отделянето на вредни за околната среда газове с 
поне 20% преди 2020.

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Изобщо не трябва да са спешни
Не знам

По-скоро спешни
Не много спешни

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много спешни

По повод глобалното затопляне, като цяло мислите ли, че това е въпрос, по отношение 
на който Европейския съюз трябва да действа спешно или не? Действията на 
Европейския съюз за решаването на този въпрос трябва да бъдат… 

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QA33

(423) 1
(424) 2
(426) 4 3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

Европейския съюз 1 2
3 4 5България 1 2
3 4 5Вашето село/град 1 2

Не много 
привързан

Изобщо 
не съм 

привързан

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Много 
привързан

Донякъде 
привързан

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

QA33: НЕ ЗАДАВАЙТЕ ПОДВЪПРОС 2 В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР – ЗАДАЙТЕ 
ПОДВЪПРОС 3 САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР

Хората могат в различна степен да се чувстват привързани към техния град или село, 
към тяхната страна или към Европейския съюз. Моля, кажете ми доколко привързан се 
чувствате към....
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QA34a

(427)
1

(428)
2

(429)
3

(430) 4
(431) 5
(432) 6

(433)
7

(434)
8

(435)
9

(437)
11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Европейските въпроси ме засягат в голяма 
степен

1 2 3

Най-големите страни имат най-голяма власт в 
ЕС

1 2 3

Интересите на България се взимат под внимание 
в ЕС в достатъчна степен

1 2 3

България ще бъде по-влиятелна в ЕС в бъдеще 1 2 3
Гласът на България се зачита в ЕС 1 2 3
Разбирам как действа Европейския съюз 1 2 3
Моят глас се зачита в Европейския съюз 1 2 3

Смятам, че сме по-стабилни политически, 
защото България е член на ЕС

1 2 3

Смятам, че сме по-стабилни икономически, 
защото България е член на ЕС

1 2 3

Чувствам се по-сигурен/а, защото България е 
член на ЕС

1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ) Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Не знам

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС QA34a САМО В ЕВРОПА НА 27-ТЕ – ЗАДАЙТЕ ПОДВЪПРОС 10 
САМО В ЕВРОПА НА 15-ТЕ – ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QA34b

Бихте ли ми казали, моля, с кое от следните твърдения сте склонни да се съгласите и с 
кое не?
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Нищо
Не знам

Удовлетворение
Разочарование

Гордост
Тревога

Надежда
Скръб

Тази година честваме 50-тата годишнина от Договора от Рим, който бележи началото на 
създаването на Европейския съюз, такъв, какъвто е днес. Когато си мислите за тази 
годишнина, коя дума Ви идва първо на ума?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА  – ПРОЧЕТЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР)

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
Не знам 8 8
Друго (спонтанно) 7

5
Нито едно (СПОНТАННО) 6 6
Общата селскостопанска политика 5

3
Програмите за обмен на студенти като Еразъм 4 4
Еврото 3

1
Свободното движение на хора, стоки и услуги в 
рамките на ЕС

2 2
Мирът между страните-членки на ЕС 1

QA35a QA35b
Първи Втори

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР В КОЛОНА)

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Кое от следните мислите, че е най-положителния резултат от европейската интеграция?

А кой е вторият най-положителен резултат?

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5Не знам

NEW

По-скоро песимистично
Много песимистично

Много оптимистично
По-скоро оптимистично

Бихте ли казали, че сте настроен/а много оптимистично, по-скоро оптимистично, по-
скоро песимистично или много песимистично по отношение на бъдещето на 
Европейския съюз …?

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Нищо
Не знам

Удовлетворение
Разочарование

Гордост
Тревога

Надежда
Скръб

А други?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВЪЗМОЖНИ СА ДО ДВА ОТГОВОРА)
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QA38

(462)
1

(463)
2

(464)
3

(465)
4

(466) 5

QA39

(467)

1

(468)

2

(469)

3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

Европейският съюз трябва да има обща 
имиграционна политика към хората, които са от 
страни извън съюза

Външната политика на Европейския съюз трябва 
да бъде независима от външната политика на 
Съединените американски щати

1 2

1 2 3

Не знам

Европейският съюз трябва да има свой собствен 
министър на външните работи, който да бъде 
изразител на общата позиция на Европейския 
съюз

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЛЕНОСТТА)

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Европейският съюз вече има обща външна политика и политика на сигурност, както и 
обща европейска политика за сигурност и отбрана. В момента има дебат за това до 
каква степен те би трябвало да се развиват в бъдеще. Вие склонни ли сте да се 
съгласите или сте склонни да не се съгласите с всяко от следните твърдения? 

1 2 3

NEW

3

Ще има своя собствена армия

Ще бъде водеща дипломатическа сила в света 1 2

1 2 3

3

Ще има, чрез еврото, по-силна валута от долара

Ще бъде не повече от второстепенна 
икономическа сила

1 2

1 2 3

Не знам

Ще има свой президент, пряко избран от 
европейските граждани

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Да, 
вероятно 

да

Не, 
вероятно 

не

За всяко от следните, моля кажете ми, дали според Вас след 50 години Европейския 
съюз…?
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,Не знам

NEW

Нито едно, такова чувство не съществува (СПОНТАННО)
Друго (спонтанно)

Културата
Нито едно от тези (СПОНТАННО)

Социалната държава
Солидарността с по-бедните региони

Изобретенията, науката и технологиите
Икономиката

Законодателството
Спорта

Географията
Езиците

Религията
Ценностите

(ПРОЧЕТЕТЕ – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ 
ОТГОВОРА) 

Историята

Според Вас, кои от следните фактори са тези, които в най-голяма степен създават 
чувство за общност сред гражданите на Европейския съюз? 
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QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

QA42

(501)
1
2
3

EB65.2 QA7

Не
Не знам

(ПОКАЖЕТЕ ЗНАМЕТО НА ЕВРОПА)

Да

NEW

Виждали ли сте някога този символ?

Други (СПОНТАННО)
Не знам

Борбата срещу престъпността
Нито едно от посочените (СПОНТАННО)

Научните изследвания
Социалните проблеми

Енергийните проблеми
Солидарността с по-бедните региони

Европейската образователна политика
Проблемите на околната среда

Европейската политика за отбрана
Имиграционните въпроси

Културната политика
Европейската външна политика

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - НЕ 
ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ ОТГОВОРА)

Вътрешния пазар

Европейската интеграция се развиваше в различни насоки през последните години. 
Според Вас, на кои аспекти трябва да се обърне специално внимание от страна на 
европейските институции, за да бъде по-силен Европейският съюз в бъдеще? 
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QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)

4 3

EB65.2 QA9

Това знаме трябва да стои на всички обществени 
сгради в България, в съседство с националното 
знаме

1 2
1 2 3

3
Аз се идентифицирам с това знаме
Това знаме символизира нещо хубаво 1 2

1 2 3

Не знам

Това знаме е добър символ на Европа

(ПРОЧЕТЕТЕ) Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Този символ е знамето на Европа. Ще ви изчета няколко изречения, които се отнасят за 
него. Бихте ли ми казали мнението си за всяко едно от тях? За всяко едно - дали сте 
склонен да се съгласите или сте склонен да не се съгласите?

QA43: НЕ ЗАДАВАЙТЕ ПОДВЪПРОСИ 1, 3 И 4 В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР
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QA45

(510)

1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

NEW

Да се разработят нови и да се подобрят 
съществуващите програми за обмен между 
европейските училища и университети

1 2 3

Да бъдат създадени европейски училища и 
университети, специализирани в европейската 
тематика във всички страни-членки

1 2 3

Общ европейски учебен план за европейско 
образование за всички учители

1 2 3

Общ европейски учебник по история, който да 
бъде предоставян на всички ученици и студенти 
в ЕС

1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Ефективн
а

Не е 
ефективн

а

Не знам

За всяка от следните мерки, които биха могли да бъдат предприети, за да бъдат 
образовани учениците и студентите по отношение на Европейския съюз, мислите ли, че 
е ефективна или че не е ефективна мярка?

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QA44c И QA44d САМО В ПОРТУГАЛИЯ

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QA44a И QA44b САМО В ГЕРМАНИЯ
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QA46

(514)
1
2
3
4
5

QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)
1

2
3
4Не знам

NEW

В сравнение с ползите, които носи, това е само дребно неудобство

Това изобщо не е намеса

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Това е неоправдана намеса в личните дела на хората

Ако става въпрос за предоставяне на достъп до лични данни на правоохранителните 
органи за целите на борбата с престъпността и тероризма, кое от следните твърдения 
се приближава най-много до Вашето мнение?

Не знам

NEW

Не много добре информиран/а
Изобщо неинформиран/а

Много добре информиран/а
Сравнително добре информиран/а

Като цяло, доколко информиран/а бихте казали, че сте по отношение на правилата и 
изискванията за защита на личните данни на гражданите в България?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Изобщо не ме защитават
Не знам

Защитават ме по-скоро добре
Не ме защитават много добре

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Защитават ме много добре

Частни фирми/компании като авиокомпании, банки, хотели, доставчици на телефонни 
услуги или компании за отдаване на автомобили под наем събират лични данни за 
търговски цели. Според Вас, доколко българските закони Ви защитават при 
използването на тези данни?

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QA46 ДО QA48 САМО В ЕВРОПА НА 27-ТЕ - ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА QA49
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QA49

(517)
1

(519)
3

QA50a

(520-524)

QA51a

(525)
1
2
3
4Не знам

NEW

По-нисък
Равен

По-висок

Мислите ли, че в България процентът на растеж през 2006 е бил по-висок, по-нисък или 
равен на този от 2005?

(ЗАПИШЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) (АКО "НЕ ЗНАМ", МОЛЯ КОДИРАЙТЕ '99999')

NEW

Какъв беше официалният ръст на българската икономика през 2006 г., изчислен според 
брутния вътрешен продукт? Мога да Ви кажа, че числото е между -1% (минус 1%) и 
15%.

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QA50a ДО QA58 САМО В ЕВРОПА НА 27-ТЕ, ХЪРВАТИЯ И 
ТУРЦИЯ - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА ДЕМОГРАФИЯ

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QA50a И QA51a НА АНКЕТНА ГРУПА A – ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА QA50b

4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Вашето финансово 
положение

1 2 3

4 5Положението на 
българската икономика

1 2 3

Много 
лоша

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Много 
добра

По-скоро 
добра

По-скоро 
лоша

Как бихте оценили настоящата ситуация във всяка от следните области?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

QA49: НЕ ЗАДАВАЙТЕ ПОДВЪПРОС 1 В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР – ЗАДАЙТЕ 
ПОДВЪПРОС 2 САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР
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QA50b

(526-530)

QA51b

(531)
1
2
3
4

QA52

(532-536)

(ЗАПИШЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) (АКО "НЕ ЗНАМ", МОЛЯ КОДИРАЙТЕ '99999')

NEW

Какъв беше официалният процент на инфлация - процентът на нарастване или 
понижаване на потребителските цени в България през 2006? Мога да Ви кажа, че 
точното число е между -1% (минус 1%) и 20%.

NEW

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ ОТ ЕВРОПА НА 27-ТЕ, ХЪРВАТИЯ И ТУРЦИЯ

Равен
Не знам

По-висок
По-нисък

Мислите ли, че в България процентът на растеж за сегашната 2007 г. ще бъде по-висок, 
по-нисък или равен на този от 2006?

NEW

През 2005, официалният ръст (изчислен според брутния вътрешен продукт) в България 
беше 5.5%. Какъв беше официалният ръст на икономиката в България през 2006? Мога 
да Ви кажа, че числото е между -1% (минус 1%) и 15%.

(ЗАПИШЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) (АКО "НЕ ЗНАМ", МОЛЯ КОДИРАЙТЕ '99999')

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QA50b И QA51b НА АНКЕТНА ГРУПА B – ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА QA52
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QA53

(537)
1
2
3
4

QA54

(538-542)

QA55

(543)
1
2
3
4Не знам

NEW

По-нисък
Равен

По-висок

Мислите ли, че процентът на безработица в България през 2006 беше по-висок, по-
нисък или равен на този от 2005?

(ЗАПИШЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) (АКО "НЕ ЗНАМ", МОЛЯ КОДИРАЙТЕ '99999')

NEW

Какво беше официалният процент на безработица, процентът на хората в 
трудоспособна възраст, които нямат работа, в България през 2006? Мога да Ви кажа, че 
точното число е между 0% и 20%.

Не знам

NEW

По-нисък
Равен

По-висок

Мислите ли, че процентът на инфлация в България през 2006 беше по-висок, по-нисък 
или равен на този от 2005?
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QA56

(544)
1
2
3
4
5

QA57

(545)
1
2
3
4
5

QA58

(546)
1
2
3

NEW

Не съм склонен/а да се доверя
Не знам

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Склонен/а съм да се доверя

Вие лично доколко имате доверие на официалната статистическа информация в 
България, например на статистическата информация за безработицата, инфлацията и 
икономическия растеж? Бихте ли казал/а, че сте склонен/а да се доверите на тези 
официални статистически данни или не сте склонен/а да им се доверите?

Не знам

NEW

Не, вероятно не
Не, категорично не

Да, определено
Да, вероятно да

Някои хора казват, че статистическата информация играе важна роля при взимането на 
икономически, обществени и политически решения. Вие лично мислите ли, че в 
България политически решения се взимат на базата на статистическа информация?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Напълно съм несъгласен/а
Не знам

Склонен/а съм да се съглася
Склонен/а съм да не се съглася

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Напълно съгласен/а

Съгласен/а ли сте или не сте съгласен/а със следното твърдение, отнасящо се до 
икономически показатели като тези, които обсъждахме току-що: "Необходимо човек да 
знае тези стойности"?
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5Не знам

NEW

Не се интересувам много
Изобщо не се интересувам

Много се интересувам
Доста се интересувам

Бихте ли казал/а, че много се интересувате, доста се интересувате, не се интересувате 
много или изобщо не се интересувате от научни изследвания…?  

NEW

Друго (спонтанно)
Не знам

Икономика
Развлечения и знаменитости

Научни изследвания
Изкуство и култура

Политика
Спорт

Кои от следните теми от новините Ви интересуват най-много...?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ ОТГОВОРА)

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ QB САМО В ЕВРОПА НА 27-ТЕ - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА 
ДЕМОГРАФИЯ

Нека преминем на друга тема
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB4

(585)

1

(586)

2

(587)

3

(588)

4

(589)

5 4 5

NEW

Четете статии, посветени 
на науката в 
неспециализираните 
вестници и списания

1 2 3

4 5Следите в Интернет 
информация за научни 
изследвания

1 2 3

4 5Купувате специализирани 
печатни издания за научни 
изследвания

1 2 3

4 5Слушате радио 
предавания за научни 
изследвания

1 2 3

4 5Гледате телевизионни 
програми за научни 
изследвания

1 2 3

Никога Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Редовно От време 
на време

Почти 
никога

Дали Вие редовно, от време на време, почти никога или никога...?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Не знам

NEW

Енергия / Енергетика
Друго (спонтанно)

Информационни технологии
Биология

Космос
Околна среда

Медицина
Телекомуникации

И по-конкретно, новините от кои области на научни изследвания Ви интересуват най-
много…? 

ПРОЧЕТЕТЕ. НАЙ-МНОГО ДВА ОТГОВОРА

ЗАДАЙТЕ QB3 АКО "СЕ ИНТЕРЕСУВА ОТ НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ", КОД 3 НА QB1 – 
ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QB4
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QB5

(590)
1
2
3
4
5

QB6

(591)
1
2
3
4

NEW

Не достатъчно голямо
Не знам

Твърде голямо
Достатъчно

Като цяло, бихте ли казали, че мястото, което се отделя на научните изследвания в 
медиите е...?

(ПРОЧЕТЕТЕ)

NEW

Изобщо неудовлетворен/а
Не знам

Удовлетворен/а отчасти
По-скоро неудовлетворен/а

Много удовлетворен/а

Като цяло, дали сте много удовлетворен/а, отчасти удовлетворен/а, по-скоро 
неудовлетворен/а или изобщо неудовлетворен/а от начина, по който медиите 
представят информация за научни изследвания?  
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QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)
4

(596) 5
(597) 6

(598)
7

(599)
8

QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,Не знам

NEW

По кое време е излъчена новината
Друго (спонтанно)

Доколко привлекателно е представена
Доколко засяга въпросите, които Ви вълнуват

Нейната надеждност
Нейната обективност

Нейната основна тема
Разнообразието от теми

Нейната разбираемост
Доколко е забавна

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ ОТГОВОРА)

Нейната полезност за Вас

Когато медиите представят новина, свързана с научни изследвания, кое от следните 
има най-голямо значение за Вас? 

4 5

NEW

Твърде далеч от Вашите 
грижи

1 2 3

4 5Достатъчно добре 
показана

1 2 3
4 5Обективна 1 2 3
4 5Надеждна 1 2 3

4 5Покрива достатъчно голям 
брой теми

1 2 3
4 5Забавна 1 2 3
4 5Трудна за разбиране 1 2 3
4 5Полезна за Вас 1 2 3

Изобщо 
не 

приляга

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Приляга 
изцяло

Приляга 
донякъде

Не 
приляга 
много

За всяко от следните определения или изрази, моля, кажете ми, дали приляга изцяло, 
донякъде, не много или изобщо не приляга към информацията, предоставяна от 
медиите за научни изследвания?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QB8a

QB8b

(612) (613)

QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

NEW

11
Не знам 12 12
Нито едно от тези / друго (СПОНТАННО) 11

9
Специализирана преса 10 10
Традиционна преса 9

7
Радио 8 8
Информация, получена чрез ЕсЕмЕс 7

5

Подкастове - специални информационни бюлетини за 
притежателите на i-Pod (АйПод)

6 6

Интерактивни сайтове, съдържащи блогове и уикита 
(информация, въведена от други интернет 
потребители)

5

3
Традиционни Интернет сайтове 4 4
Интерактивни ТВ канали 3

1
Тематични (специализирани) ТВ канали 2 2
Обикновени телевизионни канали 1

QB9b

НА ПЪРВО 
МЯСТО

НА ВТОРО 
МЯСТО

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА) QB9a

А на второ място?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ЕДИН ОТГОВОР В КОЛОНА)

А ако трябва да избирате измежду следните източници, за да черпите информация за 
научни изследвания, кои бихте предпочели? На първо място? 

7

NEW

Не знам 7

5
Друго (спонтанно) 6 6
Интернет 5

3
Радио 4 4
Телевизия 3

1
Списания 2 2
Вестници 1

QB8b

НА ПЪРВО 
МЯСТО

НА ВТОРО 
МЯСТО

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА) QB8a

А на второ място?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ЕДИН ОТГОВОР В КОЛОНА)

На кои от следните информационни медии вярвате най-много? На първо място?
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QB10

(618)
1
2
3
4
5

QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12Не знам

NEW

След 10 часа вечерта, в събота и неделя
Никога (СПОНТАННО)

Между 6 и 8 часа вечерта, в събота и неделя
Между 8 и 10 часа вечерта, в събота и неделя

Между 7 и 9 часа сутринта, в събота и неделя
Между 9 часа сутринта и 6 часа вечерта, в събота и неделя

Между 8 и 10 часа вечерта, от понеделник до петък
След 10 часа вечерта, от понеделник до петък

Между 9 часа сутринта и 6 часа вечерта, от понеделник до петък
Между 6 и 8 часа вечерта, от понеделник до петък

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Между 7 и 9 часа сутринта, от понеделник до петък

Кой е най-предпочитаният от Вас момент за гледане на телевизионни програми, 
посветени на научни изследвания? Дали това е времето …?

Не знам

NEW

Бизнесмени или други заинтересовани групи
Друго (СПОНТАННО)

Научната общност
Политиците

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ИЗЧЕТЕТЕ)

Журналистите

Как мислите, обикновено кой решава как да бъдат представяни в медиите новините, 
свързани с научни изследвания? 

Не знам

NEW

Рядко
Никога

Да, почти винаги
Да, понякога

Бихте ли казали че, когато представят научни новини, медиите предлагат различни 
гледни точки по една и съща тема?  

(ПРОЧЕТЕТЕ)
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QB13

(622-623)
1
2

3
4
5
6
7
8
9

10

QB14

(624)

1

2
3
4

QB15

(625)
1

2
3
4
5

NEW

Едно и също е (СПОНТАННО)
Не знам

Задълбочена информация за научните изследвания, но от време на 
време 
Нито едно от двете (СПОНТАННО)

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Кратки новини за научните изследвания, но редовно

Като цяло, бихте ли предпочели да получавате...?

Не знам

NEW

В дебата трябва да участват само учени и други експерти, защото те са 
най-компетентни да обменят мнения по съответния въпрос
Нито едно от тези (СПОНТАННО)

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Бихте искали да участвате в този дебат, защото смятате, че можете да 
допринесете с нещо

Предположете, че някоя медия организира дебат, посветен на тема на научно 
изследване, която Ви интересува. Кое от следните твърдения е най-близо до Вашето 
мнение?  

Не знам

NEW

Анимационни филми
Нито едно (СПОНТАННО)

Забавни предавания (викторини, шоу програми, игри и т.н.)
Биографии на учени/изследователи

Образователни програми
Дебати

Сериали
Драматизирани документални филми, т.е. документални филми, 
представени като игрални филми

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Документални филми

Кой от следните различни начини на представяне на научни изследвания по 
телевизията предпочитате?
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QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2
3
4
5

NEW

Едно и също е (СПОНТАННО)
Не знам

Учени
Журналисти и учени заедно (СПОНТАННО)

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Журналисти

Кой предпочитате да Ви представя научна информация - журналисти или учени?

Не знам

NEW

Включени в новинарската рубрика, която предпочитате
Нито едно от тези (СПОНТАННО)

В специално посветена рубрика
Разпределени на различни места във вестника/списанието

А как предпочитате да бъдат представяни научните новини: в специално посветена 
рубрика в печатните издания или по-скоро разпределени на различни места във 
вестника/списанието, или пък включени в любимата Ви новинарската рубрика? 

(ПРОЧЕТЕТЕ)
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QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Друго (спонтанно - уточнете)
Не знам

По-полезна за Вашия ежедневен живот
По-нова

По-разнообразна
По-достоверна

По-точна
По-разбираема

(ПРОЧЕТЕТЕ - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ ОТГОВОРА)

По-обективна

Кои са основните причини, поради които предпочитате научната информация да Ви 
бъде представяна от учени? Защото тогава тя е…

NEW

ЗАДАЙТЕ QB19 САМО ПРИ ОТГОВОР "УЧЕНИ", КОД 2 НА QB17 – ОСТАНАЛИТЕ 
ПРЕМИНАВАТ НА QB20

Друго (спонтанно - уточнете)
Не знам

По-полезна за Вашия ежедневен живот
По-нова

По-разнообразна
По-достоверна

По-точна
По-разбираема

(ПРОЧЕТЕТЕ - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ ОТГОВОРА)

По-обективна

Кои са основните причини, поради които предпочитате научната информация да Ви 
бъде представяна от журналисти? Защото тогава тя е…

ЗАДАЙТЕ QB18 САМО ПРИ ОТГОВОР "ЖУРНАЛИСТИ", КОД 1 НА QB17 – 
ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QB19
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QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

QB22

(648)
1
2

3
4
5Не знам

NEW

Научни изследвания, които се провеждат извън ЕС (като американски, 
японски, китайски, индийски или руски научни изследвания)

Нито едно (СПОНТАННО)

Научни изследвания, провеждани в България
Европейски изследвания

Имате ли усещането, че медиите представят по-често...?

(ПРОЧЕТЕТЕ)

NEW

Изследване, което не е непременно финансирано от Европейския 
съюз, но се прави в Европа
Не знам

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Изследване, финансирано от Европейския съюз

Според Вас, "европейско изследване" е ...?

Не знам

NEW

Достатъчно
Не достатъчно голямо

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Твърде голямо

Бихте ли казали, че като цяло, мястото, което се отделя на изследователи и учени в 
медиите е…?  

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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D1

(669-670)
1 

Ляво
2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Дясн
о

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3

4

5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

На колко години бяхте, когато завършихте най-високата степен на вашето образование - 
редовно обучение (без да включвате допълнителни курсове за обучение или 
квалификация)?

(ИНТ.: АКО "ВСЕ ОЩЕ УЧИ", КОДИРАЙТЕ ‘00’ - АКО "БЕЗ ОБРАЗОВАНИЕ" 
КОДИРАЙТЕ '01' - АКО "ОТКАЗ" КОДИРАЙТЕ '98' - АКО "НЕ ЗНАМ" КОДИРАЙТЕ '99')

Отказ (СПОНТАННО)

EB67.1 D7

Вдовец / вдовица
Друго (СПОНТАННО)

Разведен/а
Разделен/а

Неженен / неомъжена, който / която никога не е живял/а с партньор

Неженен / неомъжена, който / която преди е живял/а с партньор, но в 
момента живее сам/а

Женен / омъжена повече от веднъж
Неженен / неомъжена, който / която живее с партньор

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Женен / омъжена само веднъж

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.2 ДО D.6

Кой от следните отговори описва най-добре вашето настоящо положение?

Не знам

EB67.1 D1

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА). (ИНТ.: НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ - АКО РЕСПОНДЕНТЪТ СЕ КОЛЕБАЕ, 
ОПИТАЙТЕ ПАК)

Отказ (СПОНТАННО)

ДЕМОГРАФИЯ

Когато говорят за политика хората боравят с понятията "ляво" и "дясно". Къде върху 
следната скала бихте поставили Вашите виждания?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
На колко години сте?

EB67.1 D11

Жена

EB67.1 D10

Пол

Мъж

НЯМА ВЪПРОС D.9
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D15a

D15b
(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

НИКОГА НЕ Е РАБОТИЛ/А СРЕЩУ ЗАПЛАЩАНЕ 19

18Друг (неквалифициран) работник и неквалифициран 
обслужващ персонал

18

16
Квалифициран работник (ръчен труд) 17 17
Супервайзер /бригадир 16

14

Работещ в сферата на услугите (болница, ресторант, 
полиция, пожарна и др.)

15 15

Работещ извън офис, чиято работа е свързана с 
пътуване (търговски пътник, шофьор и др.)

14

12

Административен служител, работещ в офис 13 13

Ръководител на средно равнище, ръководител на 
отдел, низов ръководител, учител, техник

12

10

Изпълнителен директор, директор, мениджър или 
висш управленски кадър

11 11

Нает специалист (лекари, адвокати, счетоводители, 
архитекти)

10

9

РАБОТЕЩ

Бизнесмен, собственик (изцяло или частично) на 
фирма

9

7

Собственик на магазин, занаятчия, друго 8 8

Специалист на частна практика (лекар, адвокат, 
счетоводител, архитект)

7

5
Рибар 6 6
Селски стопанин 5

4
САМОНАЕТ
Пенсионер или неработещ поради болест 4

2
Безработен или временно без работа 3 3

1 1

Учащ 2

НЕРАБОТЕЩ
Грижи се за пазаруването и поддържането на дома, 
без текущо занятие, неработещ/а

D15b
НАСТОЯЩА 
ЗАЕТОСТ

ПОСЛЕДНА 
ЗАЕТОСТ

D15a

Какво е вашето основно занятие в момента?

Работили ли сте преди срещу заплащане? Какво беше последното ви занятие?

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.12 ДО D.14

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС D.15b САМО АКО ПОНАСТОЯЩЕМ НЕ РАБОТИ СРЕЩУ 
ЗАПЛАЩАНЕ - КОДОВЕ 1-4 НА D.15a
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)

D41

(689)
1
2
3
4
5
6

EB67.1 D41

В Северна Америка, Япония или Австралия и Океания
Отказ (СПОНТАННО)

В Европа, но не в страна, членка на Европейския съюз
В Азия, Африка или Латинска Америка

В България
В друга страна, членка на Европейския съюз

Вие лично, сте роден/а....?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ИЗЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Колко деца на възраст между 10-14 години живеят във вашето домакинство?

Колко деца под 10 години живеят във вашето домакинство?

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB67.1 D40a

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.26 ДО D.39

Бихте ли ми казали, колко души на възраст над 15 години живеят във Вашето 
домакинство, с Вас включително?

Не знам

EB67.1 D25

Малък или среден град
Голям град

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Селски район или село

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.16 ДО D.24

Вие живеете в .......?
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D42

(690)
1

2

3

4
5
6

D43a

D43b
(691) (692)

D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Не знам

EB67.1 D46

Апартамент / къща, която изплащате
Нито едно (СПОНТАННО)

Кола
Апартамент / къща, чието изплащане сте приключили

Компютър
Интернет достъп вкъщи

DVD плейър
CD плейър

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВСЕКИ ВЕРЕН ОТГОВОР)

Телевизор

Кои от следните вещи притежавате?

EB67.1 D43a D43b

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D44 DO D45

1
Не 2 2
Да 1

D43b
Стационарен Мобилен

D43a

Имате ли стационарен телефон вкъщи ?

Вие лично притежавате ли мобилен телефон?

Не знам / Отказ (СПОНТАННО)

EB67.1 D42

Един от Вашите родители е роден в България, а другият - в страна 
извън Европейския съюз
Вашите майка и баща са родени извън Европейския съюз

Един от родителите Ви е роден в България, а другият - в друга страна-
членка на Европейския съюз
Вашите майка и баща са родени в друга страна-членка на Европейския 
съюз

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ИЗЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Вашите майка и баща са родени в България

Кое от следните предположения отговаря на вашето положение?
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4

(734)
1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Размер на населеното място

Средно
Лошо

Отлично
Добро

EB67.1 P4

Сътрудничество на респондента

Четирима
Петима и повече

Двама (интервюиращият и респондентът)
Трима

EB67.1 P3

Брой на хората, присъствали по време на интервюто, включително интервюиращия:

ПРОДЪЛЖИТЕЛНОСТ НА ИНТЕРВЮТО

МИНУТИ

ЧАС МИНУТИ

EB67.1 P2

ЧАС НА ЗАПОЧВАНЕ НА ИНТЕРВЮТО

(ИНТ.: ИЗПОЛЗВАЙТЕ 24-ЧАСОВО ВРЕМЕ)

ДЕН МЕСЕЦ

EB67.1 P1

ПРОТОКОЛ НА ИНТЕРВЮТО

ДАТА НА ИНТЕРВЮТО
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P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

EB67.1 P11

EB67.1 P10

Коефициент на претегляне

EB67.1 P9

Номер на интервюиращия

EB67.1 P8

Номер на гнездото

EB67.1 P7

Пощенски код

Регион

(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)

EB0672BGXTRA 51/51 3/30/2007


